

洛阳·城事

来自全国的百余位专家学者齐聚一堂,共商河洛文化传承创新大计——

注重特色,将河洛文化融入城市建设



□见习记者 潘立阁

昨日,河洛文化与华夏历史文明传承创新学术研讨会在洛阳理工学院召开,来自全国的百余位专家学者齐聚一堂,为弘扬河洛文化、促进我市发展献计献策,会上还对本次研讨活动的优秀论文进行了颁奖。

【方向】

城市建设,“特色”比“特大”更重要

在谈到洛阳如何将传承、创新河洛文化同城市发展相结合时,不少专家表示,当前中国城市发展的一个通病是贪大求全,洛阳要规避这种粗放式的发展模式,将河洛文化融入城市建设。

广州市社科联普及处处长王文琦表示,城市建设,“特色”比“特大”更重要,对洛阳这样的文化名城来说更是如此。“城市细节改造可以融入文化元素。”王文琦建议,洛阳可以打造“文化步道”和“生态绿道”,将洛浦公园“带状公园”的概念引入城市的各个角落。

除了在城市规划建设上有特色,人才的培养也至关重要。河南省社科院原纪委书记、副研究员杨海中表示,洛阳下一步需要加强对本土文化人才的培养,从而进一步发掘河洛文化,形成城市特色,这样才能符合洛阳“国际文化旅游名城”的地位。“河洛文化应作为中华文化的重要组成部分加入全球文化竞争。”王文琦说。

【建议】

以名胜古迹为核心,带动周边产业发展

丝绸之路和大运河双申遗的成功让人欢欣不已,但一个老生常谈的问题无法回避——遗址虽好,都在地下,观赏性不强。

对此,刘庆柱表示,随着人们物质水平和精神水平的不断提高,欣赏水平也相应提高。“过去人们爱看假的、新的,现在真的、古的越来越受欢迎。”他表示,“洛阳应做好遗址保护工作,这些看似枯燥的大遗址,会越来越有魅力。”

在谈到洛阳文化、旅游等产业的发展时,不少与会专家表示,洛阳的旅游景点应尽快摆脱“门票经济”,以名胜古迹为核心,带动周边产业发展,实现河洛文化的完整传承和创新发展。

我市首届新思维小学生作文大赛昨日启动

名家当评委 4万余人比才华

□记者 杨寒冰 实习生 赵丹

昨日,我市首届新思维小学生作文大赛启动仪式在西工区芳林路小学举行。据了解,这是我市规模最大的一次作文比赛,初赛选手共4万余名。

此次作文大赛由洛阳日报报业集团《洛阳晚报·教育周刊》主办,由市教育局中小学教研室和儿童文学学会联合。

大赛分为初赛、复赛、决赛三个阶段,今年11月开始,明年5月结束。

本次大赛有三个特点:一是复赛、决赛现场抽题,比的是真功夫;二是由知名作家、名校校长担任评委,从文学、专业的角度评判学生的作品;三是决赛由名校校长出题,更贴近学生的生活,发挥空间更大,为优秀学生尽情展示才华提供平台。

参赛者为小学五年级、六年级的学生,截至目前,报名参赛选手已有4万余名。

此次作文大赛的总顾问、知名作家、洛阳师范学院原校长叶鹏教授在启动仪式上寄语小学生,写作离不开想象,想象力是写作的源泉,而作文训练对培养学生的想象力大有帮助,希望通过作文大赛,让更多的学生发挥想象力,写出更多更好的文章来,通过写作,明白事理,学会做人。

【观点】河洛文化是中国历史文化的“根文化”

与会专家一致认为,河洛文化是中国古代区域文化中的“核心区域”文化,是华夏文明的重要组成部分,是中国历史文化的“根文化”。

“区域文化虽然各有特色,但大部分与河洛文化有关。”中国社会科学院学部委员、中国河洛文化研究会副会长刘庆柱说。

对此,广东省社科联副主席顾润清十分认同,他表示,岭南文化的特色就是“集中原之精粹,纳四海之新风”,由此可见河洛文化的辐射力。

河洛文化对南方文化有重

要意义,对北方文化更是影响深远。“大运河以洛阳为中枢,它就是当时的‘高速公路’,不仅运粮食,还运人才和文化。”刘庆柱认为,正是隋唐时期大运河的修建,带动了北方经济文化的发展。

与会专家认为,丝绸之路与大运河在洛阳的交会,将河洛文化、中华文化带到了具有国际影响力的地位。“外国文化通过丝绸之路传到洛阳,再由大运河带向全国;全国的文化由大运河汇集到洛阳,再通过丝绸之路走向世界。”刘庆柱说。

工行金融@家

用手机银行、网银转账汇款、投资理财等,即有机会赢取数码产品、环保家居及环保轿车等奖品

☎ 详询95588或工行各营业网点

- 权威身份: 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- 超群实力: 十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- 核心优势: 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。
- 荣耀见证: 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618

地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼